

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/kursovaya-rabota/376948>

**Тип работы:** Курсовая работа

**Предмет:** История России

ВВЕДЕНИЕ 3

Глава 1.АЛЕКСАНДР ЯРОСЛАВОВИЧ: СТАНОВЛЕНИЕ ЛИЧНОСТИ И ВОИНА 7

1.1. Детство Александра 7

1.2 Обучение Александра и освоение им военного дела 10

Глава 2.УПРАВЛЕНЧЕСКОЕ И ПОЛКОВОДЧЕСКОЕ ИСКУССТВО АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО 13

2.1. Александр – Новгородский князь-наместник 13

2.2 Военный и полководческий талант Александра Невского 20

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 32

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ 34

Актуальность. Святого князя Александра Ярославича, который за победу над шведами получил прозвище Невский, знает практически каждый россиянин. Однако порой эти знания поверхностные и отрывистые. Этого недостаточно, чтобы в полной мере понять глубину личности, а также оценить величие подвига Александра.

По пришествию многих веков, когда наша цивилизация и наше государство снова находятся под военной угрозой, очень важно оценить подвиг воина, который не только душу положил за спасение Русь, но и действительно спас её своими единоличными, нередко непопулярными и даже в некоторых моментах спорных решениях. То есть можно в этом случае провести аналогию с современным непростым временем. К сожалению, о нем как в русских, так и иностранных исторических источниках сохранилось не так много информации.

Таким образом, особый вклад Александра Невского в формирование российской государственности и русского военного дела, наличие точек пересечения в условиях его деятельности с современностью, а также недостаточная полнота раскрытия его жизнедеятельности – все это в совокупности делает рассмотрение темы «Жизнь и деятельность Александра Невского: историко-политический портрет» актуальным.

Объектом данного исследования является исторический период Руси с 1221 по 1263 годы.

Предмет исследования включает изучение историко-политического портрета Александра Невского.

Хронологические рамки исследования охватывают период с первой четверти XIII века до второй половины XIII столетия. Верхняя граница хронологических рамок соответствует дате появления на свет Александра Ярославовича (1220 г. или 1221 год). Нижняя граница – 1263 год – дата ухода Александра Невского из жизни. Территориальные рамки исследования охватывают северо-западную и центральную территорию современной России.

Историографический обзор. Изучение биографии Александра Невского привлекало издавна отечественных историков. Тем не менее историография данного выдающегося полководца, а также государственного деятеля Древней Руси пока еще не являлась объектом специального исследования.

Известный историк второй половины XIX столетия Н.И. Костомаров биографию Александра Невского поместил в своем популярном труде «Русская история в жизнеописаниях ее виднейших деятелей». Н.И. Костомаров, раскрывая факты из жизни Невского непосредственно на фоне событий XIII в., подчеркивал понимание князем Александром актуальных задач времени, а также их успешное решение.

Н.И. Костомаров достаточно много внимания уделял вопросам взаимоотношений князя с Новгородом, а также причинам усиления великокняжеской власти. При этом политику Александра Невского относительно Новгорода он рассматривал в качестве принципиально нового явления, которое существенным образом отличается от политики предыдущих князей.

Попытку выстроить исторический портрет Александра Невского предпринимали С.А. Аветисян, С.Н. Синегубов, Е.М. Тепер, А.П. Богданов, А.Ю. Карпов, Н.А. Клепинин, В.Т. Пашуто и др. На заслугах Александра Невского в качестве полководца акцентирует внимание Н.С. Борисов, Г.В. Вернадский, В.В. Каргалов, А.И. Козаченко и др.

Проблему выбора Александра Невского в условиях золотоордынского ига затрагивает М.В. Жеребкин, А.Н.

Кирпичников. Заслуги Александра Невского как государственного деятеля раскрывает В.А. Кучкин. Ю.Ф. Соколов рассматривает условия формирования личности Александра Ярославовича.

И.П. Шаскольский подчеркивает, что князь Александр Невский являлся практически единственным православным светским правителем и на Руси, и во всей Европе, который не стал идти на компромисс с католической церковью непосредственно ради сохранения власти.

С.В. Матхаузерова полагает, что в личности Александра Невского можно увидеть рыцаря европейского покроя. Он с западными соседями не только воюет, но и развивает мирные отношения. в свою очередь в кризисные решающие моменты ярко проявляется коренная связь Александра Невского с Русью.

Житие Александра Невского // Библиотека литературы Древней Руси. Т. 5. XIII в. – Санкт-Петербург: Наука, 1997. – URL: [https://azbyka.ru/otechnik/Istoriya\\_Tserkvi/biblioteka-literatury-drevnej-rusi-tom-5/13](https://azbyka.ru/otechnik/Istoriya_Tserkvi/biblioteka-literatury-drevnej-rusi-tom-5/13) (дата обращения: 27.11.2023). – Текст: электронный.

Костомаров, Н.И. Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей в 2-х книгах. Книга 1 / Н.И. Костомаров. – Москва: СВАРОГ, 1995. – 768 с.

Литература

Аветисян, С.А. История отечества в лицах / С.А. Аветисян, С.Н. Синегубов, Е.М. Тепер. – Москва: Российская национальная библиотека, 1993. – 754 с. – Текст: непосредственный.

Богданов, А.П. Александр Невский / А.П. Богданов. – Москва Вече, 2009. – 197 с. – Текст: непосредственный.

Борисов, Н.С. Русские полководцы XIII - XVI веков / Н.С. Борисов. – Москва: Просвещение, 1993. – 266 с. – Текст: непосредственный.

Вернадский, Г.В. Два подвига св. Александра Невского / Г.В. Вернадский. – URL: [http://www.gumer.info/bibliotek\\_Buks/History/Vernad/2PodAlNev.ph](http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/History/Vernad/2PodAlNev.ph) / (дата обращения: 27.11.2023). – Текст: электронный.

Жеребкин, М.В. Исторический выбор Александра Невского / М.В. Жеребкин // Наука, образование и культура. 2017. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/istoricheskiy-vybor-aleksandra-nevskogo/viewer> (дата обращения: 27.11.2023). – Текст: электронный.

Каргалов, В.В. Полководцы X - XVI вв. / В.В. Каргалов. – Москва, 1988. 334 с. – Текст: непосредственный.

Карпов, А.Ю. Александр Невский / А.Ю. Карпов. – Москва, 2010. – 212 с. – Текст: непосредственный.

Кирпичников, А.Н. Александр Невский: между Западом и Востоком / А.Н. Кирпичников. – Москва, 1998. – 174 с. – Текст: непосредственный.

Кирпичников, А.Н. Военное дело на Руси в XIII-XV вв. / А.Н. Кирпичников. – Ленинград, 1976. – 232 с. – Текст: непосредственный.

Кирпичников, А.Н. Древнерусское оружие. Вып. III. Доспех, комплекс боевых средств IX-XIII вв. / А.Н. Кирпичников. – Москва – Ленинград, 1971. – 168 с. – Текст: непосредственный.

Клепинин, Н.А. Святой благоверный великий князь Александр Невский / Н.А. Клепинин. – Москва: Общество сохранения литературного наследия, 2013. – 320 с. – Текст: непосредственный.

Козаченко, А.И. Ледовое побоище / А.И. Козаченко. – Москва, 1938. – 46 с. – Текст: непосредственный.

Кучкин, В.А. Александр Невский – государственный деятель и полководец средневековой Руси / В.А. Кучкин. – Текст: непосредственный // Отечественная история. – 1986. – № 5. – С. 17-21.

Кучкин, В.А. О дате рождения Александра Невского / В.А. Кучкин. – Текст: непосредственный // Вопросы истории. – 1986. – № 2. – С. 174-176.

Лихачев, Д.С. Русские летописи и их культурно-историческое значение / Д.С. Лихачев. – Москва-Ленинград, 1947. – 874 с. – Текст: непосредственный.

Матхаузерова, С.В. Александр Невский и его эпоха / С.В. Матхаузерова // Князь Александр Невский и его эпоха: исследования и материалы / под. ред. Ю.К. Бегунова и А.Н. Кирпичникова. – Санкт-Петербург, 1995. – С. 59-64. – Текст: непосредственный.

Пашуто, В.Т. Александр Невский / В.Т. Пашуто. – Москва: «Молодая гвардия», 1974. – 160 с. – Текст: непосредственный.

Пашуто, В.Т. Героическая борьба русского народа за независимость (XIII век) / В.Т. Пашуто. – Москва, 1956. – 174 с. – Текст: непосредственный.

Соколов, Ю.Ф. Александр Невский: формирование личности и традиции / Ю.Ф. Соколов // Князь Александр Невский и его эпоха: исследования и материалы / под. ред. Ю.К. Бегунова и А.Н. Кирпичникова. – Санкт-Петербург, 1995. – С. 38-43. – Текст: непосредственный.

Шаскольский, И.П. Русь и крестоносцы. Борьба за Балтику в XII - XIII веках / И.П. Шаскольский. – Санкт-Петербург: Наука, 2016. – 379 с. – Текст: непосредственный.

Шенк, Ф.Б. Александр Невский в русской культурной памяти: святой, правитель, национальный герой (1263-2000) / Ф.Б. Шенк. – Москва, 2007. – 142 с. – Текст: непосредственный.

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/kurovaya-rabota/376948>